О СОБЛЮДЕНИИ СРЕДСТВАМИ МАССОВОЙ ИНФОРМАЦИИ ТРЕБОВАНИЙ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА В РЕКЛАМЕ ТРАДИЦИОННЫХ МЕТОДОВ ЛЕЧЕНИЯ

Рекомендация № 1(8) от 23 мая 1996 г.

Учитывая массовый характер нарушений порядка и условий рекламы традиционных методов лечения, а также необходимость выработки мер по защите здоровья и прав граждан в этой сфере, Судебная па​лата, при участии Департамента здравоохранения г. Москвы, Госу​дарственного комитета РФ по антимонопольной политике и поддерж​ке новых экономических структур, провела слушания, в ходе которых были выработаны и приняты настоящие рекомендации. 

В обсуждении вопроса приняли участие: специальный помощник Руководителя Департамента здравоохранения г. Москвы И.Ф. Надеждин, заместитель Председателя ГКАП РФ Н.Е. Фонарева, Президент Международной конфедерации обществ потребителей А.А. Аузан, Секретарь Союза журналистов России И.С. Симанчук, начальник от​дела Правового управления Комитета РФ по печати Н.И. Новиков, ученые-эксперты Н.Ф. Харисов, Н.А. Ощепков, В.П. Белов, Л.М. Кудаева и другие.

Организаторы слушаний отмечают, что в последнее время в сред​ствах массовой информации заметно участилась реклама услуг раз​ного рода колдунов, экстрасенсов, ясновидцев и прочих «целителей», обещающих своим потенциальным пациентам чудесное избавление от всевозможных недугов, от сглаза и порчи, избавление от «траги​ческого круговорота судьбы» и тому подобные «блага».

Так, именующий себя магистром медицины, Народным академиком энергоинформационных наук России, Звездой мира Маирбек Бегизов, по его собственному утверждению, «лечит все, что поддается лечению»:

от аллергии до импотенции. Кроме того, в широком ассортименте услуг «самого сильного мага на Земле» снятие родового проклятия, порчи, сглаза и даже развязывание дьявольских узлов («Московская правда»).

Академия практической магии и гипноза и Лилиана предлагают всем желающим познать методы «невербального эриксонианского гипноза» и на первом же занятии научиться «мгновенно снимать лю​бую боль в организме, а также повышать и понижать давление» («Вечерний клуб»).

Провидица Ольга обещает, что после встречи с ней «отступят сердечно-сосудистые заболевания, неврозы» и еще тринадцать самых разных недугов. Кроме того, восстановятся зрение, слух и семья, а также выйдут камни из почек и наступит избавление от одиночества («Экстра-М»).

Подобная информация публикуется и в других периодических печатных изданиях.

Все указанные и сходные с ними сообщения содержат сведения об адресах и контактных телефонах «целителей», направлены на формирование интереса к ним и их деятельности и должны рассмат​риваться как рекламные в смысле ст. 2 Федерального закона РФ «О рекламе».

Указанный Федеральный закон устанавливает особый порядок рекламы такого рода деятельности и услуг, вводит ограничения, на​правленные на предотвращение рекламы, способной ввести потреби​телей рекламы в заблуждение или нанести вред здоровью граждан.

В частности, ч. 2 ст. 16 данного Закона содержит следующую норму: «реклама методов лечения, профилактики, диагностики, реабилитации при отсутствии разрешения на оказание таких услуг, выда​ваемого федеральным органом исполнительной власти в области здравоохранения, не допускается».

В обеспечение этой нормы ч. 2 ст. 22 того же Закона устанавли​вается следующее правовое предписание: «Если деятельность рекла​модателя подлежит лицензированию, то при рекламе соответствую​щего товара, а также при рекламе самого рекламодателя последний обязан предоставлять, а рекламопроизводитель и рекламораспространитель обязаны требовать предъявления соответствующей ли​цензии либо ее надлежащей заверенной копии».

Однако, как показала проведенная Минздравмедпромом России по просьбе Судебной палаты проверка, ни упомянутые М. Бегизов, Лилиана и провидица Ольга, ни другие «целители», чья деятельность рекламируется в средствах массовой информации, лицензиями не об​ладают. Следовательно, не потребовав предъявления таких лицензий, редакции средств массовой информации нарушили требования Закона.

Ссыпка некоторых редакций, что такая оплачиваемая «целителями» реклама, даже с нарушением закона, является финансовой поддерж​кой газет, не может быть принята как аргумент для оправдания их противоправной деятельности.

Кроме того, некоторые из рассматриваемых публикаций, являясь по содержанию рекламными материалами, выполнены в форме инфор​мационных сообщений и не содержат пометки «на правах рекламы», как предписано в ч. 1 ст. 5 Федерального закона РФ «О рекламе».

Таким образом, данная реклама является ненадлежащей и осу​ществляется с грубыми нарушениями законодательства. Получила широкое распространение практика предоставления кинозалов, поме​щений Домов культуры для проведения сеансов массового целительства, запрещенных законодательством.

Очевидно, что использование средств массовой информации для пропаганды самозванных, зачастую некомпетентных «целителей» многократно усиливает потенциальную опасность физическому и душевному здоровью граждан. Традиционно доверяя печатному слову, люди, многие из которых действительно больны и хватаются за пред​ложения «немедленного» и «полного» исцеления как за последнюю соломинку, в результате становятся, с одной стороны, жертвами этого доверия, а с другой стороны, жертвами обмана и шарлатанства. Причем последствия для тех, кто, доверившись рекламным посулам «целителей», посетил «чудотворные» сеансы, могут быть самыми трагическими.

Директор Республиканского научно-практического центра медицин​ской психологии и психотерапии профессор В.И. Лебедев в своем экспертном заключении, подготовленном по просьбе Судебной палаты, следующим образом оценивает существо этих сеансов и их последствия:

«С помощью словесного внушения, воздействия мощной радиоосветительной аппаратуры и «подсадных уток» зал вводится в со​стояние измененного сознания. По законам психического заражения возникает массовая эпидемия истерического круга. В этом состоянии участникам массового психоза демонстрируются «чудесные исцеления» у «подставных уток» и продаются «заряженные» фотографии, газеты, амулеты, зелья, земля с «гроба господня» и т. д. по баснословным ценам (от 50 тысяч и выше). Нередко на покупки этой продукции больные тратят все деньги, имеющиеся при себе.

После каждого такого сеанса врачи поселков и городов отмечают обострение телесных и психических заболеваний. Отмечены случаи комы и смерти больных, уверовавших в «чудо» и отказавшихся от приема лекарств. В частности, от введения инсулина. Не менее тра​гична судьба многих онкологических больных. По данным директора Научного центра онкологии академика Н.Н. Трапезникова, ежегодно умирает 100 тысяч больных, уверовавших в чудотворное исцеление и не своевременно обратившихся за медицинской помощью».

В этой связи следует сделать вывод о противоправной, нравствен​но-ущербной позиции руководителей средств массовой информации, размещающих подобного рода ненадлежащую рекламу. Такая деятель​ность противоречит этическим нормам журналистики, способствует деформации общественного сознания, ущемляет конституционные права граждан, наносит в конечном счете ущерб физическому и пси​хическому здоровью нации.

Судебная палата обращает внимание органов здравоохранения на необходимость активной и постоянной разъяснительной работы, направленной на предотвращение опасных последствий деятель​ности самозваных «целителей» и их рекламы.

Учитывая изложенное, Судебная палата считает необходимым:

1. Предложить рекламодателям, рекламопроизводителям и рекламораспространителям (редакциям средств массовой информации) при производстве и размещении рекламы традиционных методов лечения неукоснительно соблюдать требования законодательства о предъявлении лицензии на право заниматься такой деятельностью.

2. Предложить Госкомитету РФ по антимонопольной политике и поддержке новых экономических структур, как федеральному органу по государственному контролю в области рекламы, во взаимодейст​вии с органами здравоохранения в полном объеме и незамедлительно применять к нарушителям закона предусмотренные меры админист​ративной ответственности.

3. Направить материалы слушаний в Генеральную прокуратуру РФ и Прокуратуру г. Москвы для информации, контроля и принятия не​обходимых мер по приведению рекламной деятельности в соответст​вие с требованиями законодательства.

4. Направить материалы слушаний в комитета Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации по здравоох​ранению, информационной политике в связи с просьбой внимательно изучить и поддержать предложения ГКАП РФ, направленные на со​вершенствование законодательства о рекламе в части усиления от​ветственности за нарушение его требований.

5. Опубликовать настоящие Рекомендации в «Российской газете».

